

Министерство образования и науки Кыргызской Республики
Ошский государственный университет

«Утверждаю»
Декан ММФ ОшГУ
д.м.н., профессор
Муратов Ж.К.
«21» 20 2019г.



Рассмотрено на ученом совете
ММФ ОшГУ
протокол № 2
«21» октября 2019г.

Положение
об итоговой государственной аттестации выпускников
по специальности 560001 Лечебное дело

город Ош- 2019 год

1. Общие положения

Положение об итоговой государственной аттестации выпускников по специальности 560001 лечебное дело разработано в соответствии с законом Кыргызской Республики от 30 апреля 2003 года № "Об образовании» и положением об образовательной организации высшего профессионального образования КР (в редакции постановления Правительства КР от 5 марта 2009 года № 148, 19 апреля 2013 года № 209).

Итоговая государственная аттестация выпускников (ИГА), завершающих обучение по программам высшего профессионального образования, является обязательной.

Цель аттестации заключается в определении соответствия уровня профессиональной подготовки выпускника требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования (ГОС ВПО) с последующей выдачей диплома государственного образца о высшем образовании.

На международном медицинском факультете Ошского Государственного университета ИГА проводится на основании разработанного и утвержденного постановления Правительства КР от 29 мая 2012 года № 346 "Положение об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Кыргызской Республики", в котором определены виды итоговых государственных испытаний, формы экзаменационных испытаний, структура и порядок проведения итоговой государственной аттестации, состав государственной аттестационной комиссии, функции и порядок ее работы.

Объем государственных требований к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки выпускника определяется настоящим положением, разработанным на основе программы ИГА и ГОС ВПО от 15 сентября 2015 года, приказ МОиН КР № 1179 по специальности 560001 «Лечебное дело», а также ЭУП «Лечебное дело».

В соответствии с вышеуказанным Положением ИГА проводится в форме итогового междисциплинарного экзамена, целью которого является оценка теоретической и практической подготовленности, предусмотренной ГОС ВПО в части государственных требований к минимуму содержания и уровню подготовки выпускника по данной специальности.

Государственную аттестационную комиссию возглавляет председатель, который организует и контролирует деятельность экзаменационной комиссии, обеспечивает единство требований, предъявляемых к выпускникам. Председателем государственной аттестационной комиссии утверждается, лицо, не работающее в данном высшем учебном заведении, из числа докторов или кандидатов наук, профессоров или доцентов соответствующего профиля. В состав экзаменационных комиссий входят, кроме профессорско-преподавательского состава факультета, ведущие специалисты и руководители органов и учреждений здравоохранения Кыргызской Республики.

Членов государственных комиссий предлагает выпускающая кафедра, согласно постановлению Правительства КР. Кроме того, на основании Инструктивного письма МОН КР № 02-7/7322 от 28.12.2016 года, а также во исполнение Детализированного плана пошаговых мероприятий по демонтажу системной коррупции в Министерстве образования и науки КР, одобренного Антиторрупционной службой При Государственном комитете национальной безопасности КР в июне 2016 года и утвержденного приказом МОН КР за №1176/1 от 11.08.2016 г, в целях исключения коррупционных рисков при приеме государственных экзаменов не включать в составы Государственных аттестационных комиссий сотрудников деканата, заведующих кафедрами, а также проводить ротацию членов комиссий не реже 1 раза в два года.

Итоговый междисциплинарный экзамен осуществляется поэтапно и включает следующие обязательные аттестационные испытания:

- проверку уровня освоения практических умений,
- тестовый контроль теоретических знаний студента по специальности,
- собеседование с использованием комплексных ситуационных (профессиональных) задач.

Все материалы составляются выпускающими кафедрами, рецензируются методическим советом факультета, ДАКО университета и утверждаются деканом факультета, проректором университета.

На первом этапе проводится проверка практической подготовки студентов, основные разделы которой включают: собеседование у постели больного (и/или в симуляционном центре, и/или в кабинетах ОСКЭ) с демонстрацией одного или нескольких практических навыков, использование муляжей, фантомов, медицинских инструментов, аппаратуры, ЭКГ, рентгенограмм, лабораторных данных, рецептов и др. Врач-выпускник должен уметь провести обследование пациента, установить предварительный диагноз общего соматического заболевания, принять решение о направлении его к соответствующим специалистам, а также выполнять основные врачебные диагностические и лечебные мероприятия при оказании первой врачебной помощи при неотложных и угрожающих жизни состояниях.

Первый этап проводится на клинических базах выпускающей кафедры или в «виртуальной клинике» университета по графику, утвержденному решением Ученого совета факультета.

На данном этапе выпускнику предоставляется возможность для демонстрации последовательного выполнения необходимого для профессиональной деятельности объема навыков и умений. Кроме этого, на первом этапе определяется уровень деонтологического воспитания студентов и дается оценка эффективности преподавательской деятельности кафедр и курсов, ответственных за практическую подготовку студентов. Последнее мы считаем одним из важнейших элементов управления качеством подготовки врачей во время производственных практик. Результаты данного этапа имеют качественную оценку «зачтено» или «не зачтено».

При успешном завершении первого этапа студент допускается к аттестационному тестированию по тестовым заданиям. Тестовый материал охватывает содержание общепрофессиональных дисциплин и дисциплин специальности. Используются различные типы тестовых заданий для установления и оценки различных сторон логики клинического мышления: сравнение, сопоставление и противопоставление медицинских данных, анализ и синтез предлагаемой информации, установление причинно-следственных взаимосвязей. Результаты тестирования объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседания экзаменационных комиссий.

Знания студентов на этапе итогового тестирования оцениваются по 100-бальной системе и эквивалентны баллам в 5-бальной шкале.

Абсолютное прохождение студентам каждого этапа итоговой государственной аттестации соответствует 100%. Минимальный уровень прохождения каждого этапа равен 61%.

Уровень знаний студента на этапе ИГА	61-73	74-86	87-100
Оценка	3	4	5
Результат	«удовлетворительно»	«хорошо»	«отлично»

На третьем, заключительном этапе ИГА в форме собеседования проводится проверка уровня компетенции выпускника в использовании теоретической базы для решения профессиональных ситуаций на основе интеграции содержания дисциплин, входящих в аттестационное испытание. Собеседование проводится на основе решения ситуационных задач обобщенного характера, представляющих модель проблемной ситуации, с которой будущий врач может встретиться в своей практической деятельности. Каждый студент получает две задачи на одном листе: по хирургическому блоку дисциплин; по внутренним болезням; по педиатрии, акушерству и гинекологии; общественному здравоохранению и эпидемиологии.

В основном задания ориентированы на решение типовых и нетиповых (нестандартных) реальных профессиональных задач. Задача включает описательную часть: жалобы, физикальные данные, результаты лабораторно-инструментальных исследований и от 2 до 7 вопросов, касающихся этиологии, патогенеза и патоморфологии заболевания, критериев его диагностики, тактики лечения конкретного больного с учетом сопутствующих состояний и сочетаний лекарственных средств и не медикаментозных методов лечения. Оценке подлежит степень умения выпускника разрабатывать и осуществлять оптимальные решения конкретных ситуаций.

В качестве дополнительных вопросов при собеседовании применяется компьютерный иллюстративный материал (фотографии больных, рентгенограммы и т.д.).

Результаты собеседования оцениваются по пятибалльной системе. Итоговая оценка по междисциплинарному экзамену устанавливается с учетом всех этапов ИГА. Неудовлетворительная оценка по одному из этапов итоговой государственной аттестации означает, что контроль не пройден. К пересдаче студент не допускается.

Результаты каждого этапа отражаются в специальном протоколе заседания итоговой государственной аттестационной комиссии.

2. . Порядок проведения итоговой государственной аттестации

Порядок проведения итоговой государственной аттестации доводится до сведения студентов деканатом не позднее, чем за 60 дней до ее начала.

Студенты обеспечиваются программой итогового междисциплинарного экзамена, утверждаемой ежегодно, и им создаются необходимые условия для подготовки, проводятся консультации.

Расписание итоговой государственной аттестации утверждается проректором по учебной работе и объявляется выпускникам не позднее, чем за месяц до ее начала. Для подготовки к итоговой государственной аттестации предусматривается не менее 7 дней.

Председателю ГАК (заместителю председателя) до начала итоговой государственной аттестации представляются следующие документы:

- приказ ректора о допуске студентов к итоговой аттестации;
- расписание итоговой государственной аттестации;
- программа итоговой государственной аттестации;
- зачетные книжки выпускников или их электронный аналог;
- экзаменационные задания.

Прием итогового междисциплинарного экзамена проводится на открытых заседаниях аттестационной комиссии с участием не менее двух третей ее состава с обязательной видеофиксацией.

Аттестационные испытания на первом этапе итогового междисциплинарного экзамена проводится у постели больного, и/или в виртуальной клинике, и/или в симуляционном центре (студент проводит расспрос, физический осмотр, оценку инструментальных и лабораторных видов обследования и заполняет карту, где обосновывает клинический диагноз, назначает лечение) с использованием тренажеров, муляжей, фантомов, инструментов, аппаратуры с демонстрацией нескольких практических умений и навыков.

Тестовый этап проводится на основании тестовых заданий, разработанных на кафедрах факультета. Каждому выпускнику предлагается дать ответы на 100 тестовых заданий. Время проведения тестового этапа аттестационного испытания – 2 академических часа. Проверку правильности ответов на тестовые задания проводится автоматически компьютером. Результаты тестового этапа выпускаются AVN программой в виде сводной ведомости и

представляются председателю ГАК или его заместителю для оформления протокола в тот же день.

На подготовку к ответу на третьем этапе аттестационных испытаний – собеседовании - студентам предоставляется не менее 40 минут. При подготовке к ответу студентам разрешается пользоваться пособиями и материалами справочного характера, перечень которых утвержден председателем ГАК.

После завершения ответа члены ГАК, с разрешения ее председателя, могут задавать студенту дополнительные вопросы, не выходящие за пределы программы итогового междисциплинарного экзамена. На ответы студента на ситуационные задачи и вопросы членов комиссии отводится не более 30 минут.

После объявления председателем ГАК окончания опроса экзаменуемого, члены комиссии фиксируют в оценочных листах оценки за ответы экзаменуемого на каждую ситуационную задачу.

По завершении итогового междисциплинарного экзамена Государственная аттестационная комиссия на закрытом заседании обсуждает характер ответов каждого студента и выставляет ему согласованную итоговую оценку.

Результаты проверки уровня освоения практических умений, навыков и уровня теоретической подготовленности оценивается как «зачет» - «не зачет», результаты тестового этапа и собеседования определяются оценками: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в день сдачи экзамена после оформления в установленном порядке протоколов заседаний аттестационной комиссии.

Подготовка выпускника считается соответствующей требованиям Государственного образовательного стандарта по специальности, если он в ходе итогового междисциплинарного экзамена демонстрирует комплекс знаний и умений, свидетельствующий о его готовности решать задачи профессиональной деятельности в типовых случаях без погрешностей принципиального характера, что соответствует оценке «удовлетворительно» и выше действующей балльной системе оценок.

Выпускнику, достигшему особых успехов в освоении профессиональной образовательной программы, имеющему в зачетной книжке только оценки «отлично» и «хорошо», сдавшему экзамены с оценкой «отлично» не менее чем по 75% всех дисциплин, вносимых в приложение к диплому, а по остальным дисциплинам, вносимым в это приложение - с оценкой «хорошо» и прошедшему все виды аттестационных испытаний с оценкой «отлично», может быть выдан диплом с отличием.

С целью получения студентом диплома с отличием, по представлению декана решением ректора допускается передача не более двух экзаменов.

Повторная сдача итоговой государственной аттестации с целью повышения оценки не допускается.

Итоговая оценка выставляется в протокол экзамена и зачетную книжку (или ее электронный аналог) студента. В протоколе экзамена фиксируются

экзаменационный билет и номера ситуационных задач, по которым проводился экзамен. Председатель и члены Государственной аттестационной комиссии расписываются в протоколе и в зачетной книжке.

Протоколы итогового междисциплинарного экзамена подписываются председателем ГАК или его заместителем, подшиваются в отдельную папку и сдаются на хранение в архив. Листы с ответами студентов подшиваются в их личные дела.

На итоговом междисциплинарном экзамене кроме членов и председателя ГАК имеют право присутствовать ректор, проректоры и деканы (заместители деканов), другие лица могут присутствовать только с разрешения председателя ГАК.

Решение о присвоении выпускнику квалификации по специальности и выдаче диплома о высшем профессиональном образовании государственного образца принимает Государственная аттестационная комиссия по результатам итоговой государственной аттестации.

Решения Государственной аттестационной комиссии принимаются на закрытых заседаниях простым большинством голосов членов ГАК, участвующих в заседании, при обязательном присутствии председателя ГАК или его заместителя. При равном числе голосов председатель (заместитель председателя) ГАК обладает правом решающего голоса.

Все решения Государственной аттестационной комиссии оформляются протоколами.

Лица, завершившие освоение основной образовательной программы и не подтвердившие соответствие подготовки требованиям Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования при прохождении итоговой государственной аттестации, отчисляются из международного медицинского факультета ОшГУ и получают академическую справку. Для проведения повторных итоговых аттестационных испытаний студент должен написать заявление на имя ректора и восстановиться в университет на общих основаниях.

Повторное прохождение итоговых аттестационных испытаний назначается не ранее, чем через 1 год и не более чем через пять лет после прохождения итоговой государственной аттестации впервые.

Повторные итоговые аттестационные испытания не могут назначаться более двух раз.

Отчет о работе Государственной аттестационной комиссии заслушивается на ученом совете факультета.

3. Правила подачи и рассмотрения апелляций

Для рассмотрения апелляций на период проведения ИГА приказом ректора создается апелляционная комиссия, назначается председатель и заместитель председателя апелляционной комиссии. Председатель и его заместитель организуют работу и контролируют единство требований апелляционной комиссии к ИГА.

По результатам ИГА выпускник имеет право подать в апелляционную комиссию письменное заявление о нарушении, по его мнению, установленного порядка проведения аттестационных испытаний и (или) несогласии с их результатами (далее – апелляция).

Апелляция подается выпускником лично в виде заявления в апелляционную комиссию на имя её председателя в день объявления результатов того или иного этапа междисциплинарного государственного экзамена или до 14:00 следующего рабочего дня. Заявления, поданные позже указанного срока, а также вторыми лицами (включая родственников выпускника) не принимаются и не рассматриваются. Повторное рассмотрение апелляции не проводится.

Рассмотрение апелляций проводится не позднее одного рабочего дня после подачи апелляции. Выпускник имеет право присутствовать при рассмотрении апелляции. Апелляция рассматривается председателем апелляционной комиссии и/или его заместителем, членами апелляционной комиссии на заседании, на которое приглашается председатель соответствующей экзаменационной комиссии.

Оформленное протоколом решение апелляционной комиссии доводится до сведения выпускника (под роспись). Решение апелляционной комиссии является окончательным и пересмотру не подлежит. Повторное прохождение аттестационных испытаний проводится в присутствии одного из членов апелляционной комиссии. Повторное прохождение государственного экзамена должно быть проведено в срок не позднее завершения периода нормативного срока обучения выпускника, подавшего апелляцию.